

## HK关注“4·23”世界读书日·海南书香节

# 第十七届海南书香节启动

## 书声沁人心 文韵润琼岛

本报金江4月23日电(海南日报全媒体记者张琬茜 高懿)书香润琼州,文韵兴自贸。在第30个世界读书日到来之际,4月23日,第十七届海南书香节启动仪式暨国际数字出版产业创新联盟揭牌仪式在澄迈举行,深

化全民阅读、共建“书香海南”,不断壮大数字出版合力。

本届书香节将贯穿全年,以“培育读书风尚 建设文化自贸港”为主题,采取线上线下相结合、全省各市县联动的形式举办,依托全省新华书店、公共图书馆、中小学校、党建书屋、职工书屋、农家书屋以及城乡社区、环岛高铁列车车厢等阅读空间,开展主题阅读、文化惠民、系列荐书、主

题书展、阅读推广、市县书香系列活动等六大板块多项文化活动。

启动仪式上,第三季“海南人读海南书”主题阅读推荐书单发布,《海南自由贸易港热点释读》《琼崖革命斗争史话》《海南英烈谱(2001—2023)》《海南蓝皮书系列(2024年度):海南自由贸易港发展报告(2024)》《海南高质量发展报告(2024)》《坚守改革:我与中改院的33年》《建言改革:改革智库33年的追求与探索》等20种涵盖社科类、历史类、文学类、民俗类的书籍入选,引导读者走近海南历史文化和风土人情,了解海南自

贸港各项政策和建设过程中的鲜活故事,加强对海南本土文化的认同感。2025年度“自贸港全民阅读形象大使”康辉、樊登分别以视频形式分享阅读体会。现场还进行了全民阅读倡议、情景诵读表演、阅读分享、图书捐赠等活动。

当天揭牌成立的国际数字出版产业创新联盟由中国新闻出版传媒集团有限公司、海南省出版发行集团有限公司、海南生态软件园、海南省作家协

会、海南联合股权投资基金管理有限公司、海南国际知识产权交易所等单位联合发起,首批40余家科研机构、高校、数字企业入盟。该联盟将树立面向全球格局,秉承服务海南情怀,依托海南自贸港政策优势,通过打造数字出版全链条创新体系、构建产学研用协同创新业态、布局数字出版“出海”全球战略,助力推动数字出版行业可持续发展。

# 第十七届海南书香节启动

## 国际数字出版产业创新联盟揭牌成立

本报金江4月23日电(海南日报全媒体记者张琬茜 高懿)4月23日是第30个世界读书日,第十七届海南书香节启动仪式暨国际数字出版产业创新联盟揭牌仪式在澄迈举行。

仪式上,第十七届海南书香节系列全民阅读活动内容,第三季“海南人读海南书”主题阅读推荐书单、全民阅读倡议发布,2025年度“自贸港全民阅读形象大使”康辉、樊登以视频形式分享阅读体验。下一步,海南将通过强化文化根脉、亮化主题书展、优化特色业态,持续激发本土阅读热情,润泽特色阅读涵养,拓展便民阅读范式,推动“书香海南”建设,凝聚海南自贸港建设的澎湃动力。

据了解,国际数字出版产业创新联盟的成立,是落实“向数图强”战略部署,加快建设文化强省的重要举措,对推动海南自贸港特色数字出版产业补链延链、优化升级具有积极创新意义。该联盟由中国新闻出版传媒集团有限公司、海南省出版发行集团有限公司、海南生态软件园、海南省作家协会、海南联合股权投资基金管理有限公司、海南国际知识产权交易所等单位联合发起,首批40余家科研机构、高校、数字企业入盟,将树立面向全球格局,秉承服务海南情怀,依托海南自贸港的政策优势,聚焦技术融合与跨界合作,重点布局游戏电竞、研学文旅、长短剧三大领域,打造数字出版产业集群。

省委常委、宣传部部长王斌出席仪式并揭牌。

# 海口多校打造“书”适圈

## 提升青少年阅读素养

本报海口4月23日讯(海南日报全媒体记者党朝峰)“每周坚持读完一本书,会有一种充实和成就感,写起作文更得心应手!”4月23日,北京师范大学海口附属学校初二(14)班学生王艺瑾,在海口市首届青少年读书节启动会上分享自己的读书感受。

在第30个“世界读书日”到来之际,海口各校围绕“以书为友”的育人理念,开展形式多样的创意阅读活动,推动家校社协同育人,全面提升青少年阅读素养。

“阅读带给我们知识,更赋予我们前行的力量。”4月21日上午,海口海港学校初一(1)班的陈晶晶同学倡议同学们以书香涵养品格,用笔墨书写青春。携手点燃阅读之灯,让思想在书页间飞扬,让智慧在交流中碰撞,共同构建“人人有书卷气,处处闻笔墨香”的书香校园。

海口市教育局相关负责人表示,将持续鼓励学校将阅读与课程改革、实践活动有机融合,通过创新载体和形式,让更多孩子在书香中汲取智慧力量,通过3年至5年努力,构建覆盖全学段的阅读服务体系,培育青少年终身阅读习惯。

# 能借书能阅读

## 保亭流动图书车

### 常年深入基层助力文化推广

本报保城4月23日讯(海南日报全媒体记者余佳琪)4月23日,一辆蓝色的大巴车停靠在保亭黎族苗族自治县七仙广场上。车门打开,里面不是排排座位,而是本本书籍。这是保亭县图书馆打造的流动图书车,常年深入乡村、社区、学校等地方,为当地居民带来图书阅读与借还的便利。

当日,保亭举办以“书香润保亭,阅读伴我行”为主题的2025全民阅读系列活动,在七仙广场设立流动图书车,并举办诗歌朗诵、图书捐赠、读书分享等活动,不大的流动图书车吸引了市民游客的广泛关注。

走进流动图书车,不大的车厢里,两旁有两列与人同高的书架,上面分门别类地摆放着书籍。车厢后设置了座椅,市民游客可以在此阅读书籍;车厢前面,则安装了电脑与办卡系统,能够实现读者证办理、图书借阅与归还服务。流动图书车就像是一个移动的小型图书馆,车内藏书涵盖了文学艺术、儿童读物、科普知识等多个领域。

“这辆流动图书车运行时间超过5年,每周都会去不同的乡镇,尤其是一些偏远的村子。”一名现场工作人员说,希望通过流动图书车,将阅读的种子播撒到乡村的每一个角落,让更多的人感受到阅读的乐趣,提升乡村的文化氛围。

# 粤港澳桂琼

## “共读半小时”活动启动

### 海南近2万人参与

本报海口4月23日讯(海南日报全媒体记者刘晓惠 通讯员郑晓菲)4月23日上午,海南省图书馆举办“品味书香·享阅读之乐”——2025年粤港澳桂琼“共读半小时”海口主会场启动仪式。我省16家公共图书馆、高校图书馆、社区、学校等82个共读点同时开展该活动,全省近2万人参与活动。

启动仪式在观看2025年粤港澳桂琼“共读半小时”宣言视频中拉开序幕。小读者们从“共读半小时”活动推荐的图书或自选的经典图书中选取部分章节内容进行诵读,稚嫩的朗读声让人们沉浸在阅读的乐趣中。活动最后,省图书馆联合海南出版发行集团有限公司向小读者们赠送了精美图书。

“共读半小时”活动于2016年由深圳图书馆发起,以“品味书香·享阅读之乐”为总主题,每年4月23日世界读书日当天举办。



书香是一种氛围

4月23日,“阅见三亚·书香天涯”2025读书季名家分享会在三亚阿那亚草坪举办,吸引数百名读者共赴星夜书香之约。图为观众现场分享交流读书观后感。

海南日报全媒体记者 韦茂金 摄

# 海南首趟环岛书香列车启程,今后列车上将常设流动读书角

## 一路山水 一卷芳华

本报海口4月23日讯(海南日报全媒体记者刘晓惠)“您好,想看什么书?”4月23日上午,在海口开往三亚的C7871次列车上,乘务员的小推车向乘客“推销”,车里摆放的不是瓜子、花生、矿泉水,而是一本本图书。

当天,第30个世界读书日,海南首趟环岛书香列车启程。由海南省委宣传部指导,海南铁路有限公司、海口车务段、海南凤凰新华出版发行有限责任公司联合主办的“书香列车 阅读同行”活动在环岛高铁列车上拉开帷幕。

登上环岛书香列车,行李架

与小桌板上悬挂的创意阅读书签随风轻摆,“书香列车 阅读同行”主题宣传画与窗外椰影海韵相映成趣。

乘务员推着满载图书的小车穿梭车厢,向旅客推荐海南精品书籍。在餐车车厢,还专门设有流动图书角,涵盖“琼崖好书”“海南人读海南书”书单的优秀图书,及人文、旅游、少儿类读物等多种图书,乘客可以随时借阅。

“让我看看有什么书。”来自海口的乘客朱益鑫在小推车上选了一本《海南环热带雨林国家公园旅游公路自驾指南(10版)》,拿到手里饶有兴趣地读起来。她

说:“我第一次在高铁上看到流动图书角,这让我的旅途更有意义了。希望以后能多一些这样的图书角,让社会的阅读氛围更浓厚些。”

“流动读书角是一种灵活便捷的阅读服务举措,我们将流动图书角设置在餐车上,还有乘务员推着‘书车’,为旅客随时提供精神食粮。”海南铁路有限公司海口车务段班长(列车长)梁希影向记者介绍,即日起,海南环岛高铁和儋州、复兴号共10列列车上都设置了流动读书角,该设施将长期为乘客提供免费图书借阅服务。

此外,自4月23日至30日,海口东站、亚龙湾站和棋子湾站同步设立流动书摊,将进行持续一周的海南主题图书展,旅客可随时驻足免费阅读。

“书香列车 阅读同行”活动是海南推动文旅融合、建设“书香海南”的创新举措。海南凤凰新华出版发行有限责任公司相关负责人表示,“铁路+阅读”的模式丰富了阅读场景,引导旅客走进书的世界,感受阅读的魅力。“下一步,我们将通过多元化的阅读服务和互动体验,让列车旅程成为充满书香的文化之旅。”该负责人表示。